

探寻南通高新区高质量发展密码

▶ 张曙梅 黄琳 本报记者 刘琴



作为长江三角洲北翼的重要经济引擎,南通高新区在创新驱动下腾飞,区域经济高质量发展实现量质齐升。这背后离不开园区招才引智谋创新、前瞻布局兴产业、提升服务优环境等一系列举措。

近年来,南通高新区坚持实施创新驱动发展战略,积极培育发展特色产业,形成以汽车零部件、新一代信息技术、智能装备制造为特色的“一主一新一智”产业格局,先后获评国家集成电路零部件产业园、国家知识产权示范园区、国家技术转移示范机构、中国先进制造业百强园区等称誉。

2024年,南通高新区入围国家高新区综合评价50强,位列第47名。2025年1-10月,全部工业开票(增值税发票)总额同比增长28.3%。作为长三角北翼的重要经济引擎,南通高新区在创新驱动下腾飞,区域经济高质量发展实现量质齐升。

近日,记者走进南通高新区,探寻其高质量发展的密码。

聚力招才引智 构建新发展格局

走进位于南通高新区的江苏濠汉信息技术有限公司(以下简称“濠汉信息”),技术人员正在演示企业自主研发的智能视觉产品。该企业相关负责人告诉记者,这款智能视觉产品是通过给摄像机装上“大脑”,以机器学习图像识别、图像测量三维重建等技术,把所采集的图像生成模型,进而对物体进行跟踪识别并精准判断危险事项。

濠汉信息是一家国家级专精特新“小巨人”企业,专注于人工智能行业应用研发。“我们是作为人才项目落户南通高新区的,2015年企业只有20多名工作人员,现在已经超过150名,并在北京、南京、西安等地设立了分公司,主要产品也从电力拓展到化工、轨道交通、新能源等多个行业,服务客户超400家。”濠汉信息董事长李学钧介绍说。

濠汉信息只是南通高新区招引落户具有“高成长潜力”的科创项目的典型代表。近年来,南通高新区始终把招才引智作为竞争之本、转型之要。园区科技人才政策最大亮点在于省、市、区优势叠加、高新区政策再配套:创新创业项目可同时享受省、市、区三级财政三



南通国家高新区
国家科技服务试点园区
国家级科技企业孵化器

江海智汇园
江苏省科技金融合作创新示范区
江苏省众创社区



南通高新区供图 版式设计:孙合西



子器件保障,为人工智能产业落地提供关键硬件支撑。

智能装备产业聚集了大族激光、利元亨等一批上市企业,产品涵盖汽车、锂电、光伏等领域智能成套设备,南通高新区正推动园区高端装备制造产业向数字化、智能化、信息化迈进。

据了解,目前,南通高新区正在规划建设面积约3000亩的新质生产力产业园。依托“一主一新一智”特色产业的坚实基底,叠加“热带雨林”式创新生态的持续滋养,如今的南通高新区正迎来创新资源加速集聚、产业链条深度完善的发展新阶段,朝着“长三角新质生产力新高地”的目标稳步迈进,为区域未来产业发展注入强劲动能。

聚力优质服务 擦亮营商环境品牌

营商环境是高新区发展的重要软实力,也是核心竞争力。

近年来,南通高新区着力构建“周到有解、高效快办”营商环境品牌,打造全方位、多层次服务体系,为企业发展、人才创业提供“有速度、有温度”的保障。

在行政审批方面,南通高新区创新环评审批新模式,开展环评“不见面审批”,通过数字化、智能化手段重构审批流程,实现环评受理、技术评估、行政审批、项目公示等全过程网上操作,以“减环节、降成本、提效能”的实践,为优化营商环境注入强劲动能。

2025年9月4日,飞琳科项目因企业要申请中国商飞质量体系和航空航天体系认证,急需在最短时间内获取项目环评审批。其负责人联系到高新区行政审批局,说明了企业需求和项目情况,“这个

项目对于我们很重要,麻烦你们帮我们想想办法”。

时间紧,任务重,行政审批局立即召集环评编制单位、评审单位、行业专家成立专项推进小组,为企业提供“多对一”服务。全程采取多线程修改+不见面审批新模式,多方同步审阅报告并出具修改意见,仅用时4天便完成了报告的修改。随后进行项目环评申报,经过两周法定时间公示后,最终于9月23日完成了环评批复。

“这次高效审批不仅为我们抢占了市场先机,更体现了高新区精准服务的温度。”飞琳科项目负责人在拿到批复后感慨道。

飞琳科项目方用最快速度拿到项目环评审批,是南通高新区持续优化营商环境的一个缩影。

在优化营商环境方面,南通高新区还上线“微信小程序+PC端”南通高新区E服务平台,实现政策推送“一键直达”、企业诉求“一网通办”,推动企业服务从“线下跑”向“掌上办”转变,大幅度提升政务服务效率。

园区坚持以打造一流营商环境为抓手,推行园区管理专业化、条线化、扁平化,形成审批、监管、执法赋权全链条闭环。出台提升营商环境10条措施,“不见面审批”几乎实现全覆盖,全流程“一窗通办”“两小时办结”成为高新区企业开办服务的“标配”。

此外,南通高新区聚焦企业和群众的办事需求,持续推广“延时办”“预约办”等便民服务,提升政务服务的整体效能,增强企业群众的获得感与满意度。

南通高新区还为每个入区项目组织一个专门的服务团队,从注册到建设、运营,提供“全过程、全方位、全天候”服务。开辟重大项目“绿色通道”,全力推行特事特办、容缺受理、并联审批等举措,为项目提供快速化服务通道。常态化开展企业大走访,将服务延伸至经营主体全生命周期,打造市场化、法治化、国际化的营商环境。

回首既往,南通高新区已取得跨越式发展。面向未来,南通高新区高质量发展的步伐迈得更加坚定有力。“我们将以开放的姿态、创新的精神、贴心的服务,与企业和人才同频共振,在长三角一体化的澎湃浪潮中,书写区域经济高质量发展的新篇章。”南通市通州区委副书记、南通高新区党工委常务副书记吴冰冰表示。

上海交通大学
南通先进技术研究院